高考数学易错题解题方法大全（5）
一.选择题 

【范例1】已知命题[image: image396.png]
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答案：D

【错解分析】此题容易错选为B，错误的原因是没有很好的利用原命题与其否命题的关系。
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【范例2】若函数
[image: image24.wmf])

(

2

1

2

)

(

为常数

a

k

k

x

f

x

x

×

+

-

=

在定义域上为[image: image1.wmf]:

p

[image: image25.jpg]AL REFMREHHE

vww. ksbu. con



奇函数，则
[image: image26.wmf]的值为

k

（      ）
A． 
[image: image27.wmf]1

     
B. 
[image: image28.wmf]1

-

       C. 
[image: image29.wmf]1

±

      D. 
[image: image30.wmf]0


[image: image390.wmf]1

A

答案：C
【错解分析】此题容易错选为A，错误原因是直接利用了
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【解题指导】利用定义：
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仔细化简到底。
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【练习2】已知函数
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【范例3】右图是由所输入的
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答案：B

【错解分析】此题容易错选为A，错误原因是没有理解
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的取值范围。
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【解题指导】
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作出其图象，观察单调性可知当
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本题在新的情境中考查学生算法语言，是比较好的创新能力试题，值得重视.

【练习3】根据如图所示的伪代码,可知输出的结果T为（      ）
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【范例4】当
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答案：D

【错解分析】此题容易错选为B，错误原因是忘记了条件
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【解题指导】
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【练习4】曲线
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【范例5】利用计算机在区间
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【错解分析】此题容易出现的错误很多，主要是对方程
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【解题指导】方程
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【练习5】一只蚂蚁在边长分别为5，12，13的三角形的边上随机爬行，则其恰在离三个顶点距离都大于1的地方的概率为（      ）
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【范例6】若数列
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 【错解分析】此题容易错在不知道讨论奇偶性，以及
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【练习6】已知数列
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二.填空题  

【范例7】曲线
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【错解分析】此题容易错选为
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【解题指导】
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【练习7】函数
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【范例8】幂函数
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【错解分析】此题容易错很多，错误的主要原因是没有考虑到借助与点M，N的坐标去求两个幂函数
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【解题指导】因为M，N为A，B的三等分点，所以
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【练习8】如果幂函数
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【错解分析】此题容易错填
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【范例10】设双曲线
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【错解分析】此题容易错填
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【练习10】若不等式组
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【范例11】已知
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【错解分析】此题容易错在没有将
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【解题指导】如图，设
[image: image171.wmf]M

是
[image: image172.wmf]x

y

=

2

上一点，


[image: image173.wmf]|

|

|

|

|

|

MC

NC

MN

³

+

，所以
[image: image174.wmf]MN

的最小值即为

点
[image: image175.wmf]M

到圆心
[image: image176.wmf]C

的距离减去半径
[image: image177.wmf]R

。 

设
[image: image178.wmf])

,

(

2

�y

�

y

M

是抛物线
[image: image179.wmf]x

y

=

2

上一点，则


[image: image180.wmf]2

4

2

2

2

2

5

)

3

(

|

|

y

y

y

y

MC

-

=

+

-

=
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【练习11】已知曲线
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【范例12】某市出租车收费标准如下：起步价为8元，起步里程为3km（不超过3km按起步价付费）；超过3km但不超过8km时，超过部分按每千米2.15元收费；超过8km时，超过部分按每千米2.85元收费，另每次乘坐需付燃油附加费1元。现某人乘坐一次出租车付费22.6元，则此次出租车行驶了__    ___km.

答案：9  

 【错解分析】此题容易错选为10，错误原因是不能准确地列出乘坐一次出租车付费
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【解题指导】乘坐一次出租车付费
[image: image188.wmf]y

与此次出租车行驶的里程
[image: image189.wmf]x

之间的函数关系式为
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【练习12】一个人喝了少量酒后，血液中的酒精含量迅速上升到0.3mg/mL，在停止喝酒后，血液中的酒精含量以每小时25%的速度减少，为了保障交通安全，某地根据《道路交通安全法》规定：驾驶员血液中的酒精含量不得超过0.09 mg/mL，那么，一个喝了少量酒后的驾驶员，至少经过       小时，才能开车？（精确到1小时）.

三. 解答题  

【范例13】 高考数学试题中共有10道选择题，每道选择题都有4个选项，其中有且仅有一个是正确的.评分标准规定：“每题只选1项，答对得5分，不答或答错得0分.” 某考生每道题都给出了一个答案，已确定有6道题的答案是正确的，而其余题中，有两道题都可判断出两个选项是错误的，有一道题可以判断一个选项是错误的，还有一道题因不理解题意只能乱猜，试求出该考生：
（1）得50分的概率；
（2）得多少分的可能性最大；
【错解分析】此题容易错在审题不清，考虑不全等方面。

解：（1）得分为50分，10道题必须全做对.
       在其余的四道题中，有两道题答对的概率为[image: image191.wmf]1

2

，有一道题答对的概率为[image: image192.wmf]1

3

，还有一道答对的概率为[image: image193.wmf]1

4

，所以得分为50分的概率为：P＝[image: image194.wmf]11111
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   （2）依题意，该考生得分的范围为｛30，35，40，45，50｝.

        得分为30分表示只做对了6道题，其余各题都做错，所以概率为：[image: image195.wmf]1
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        同样可以求得得分为35分的概率为：[image: image196.wmf]1
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        得分为40分的概率为：[image: image197.wmf]3
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;       
 得分为45分的概率为：[image: image198.wmf]4
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        得分为50分的概率为：[image: image199.wmf]5
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        所以得35分或得40分的可能性最大.           
【练习13】某会议室用3盏灯照明，每盏灯各使用节能灯棍一只，且型号相同。假定每盏灯能否正常照明只与灯棍的寿命有关，该型号的灯棍寿命为1年以上的概率为0.8，寿命为2年以上的概率为0.3，从使用之日起每满1年进行一次灯棍更换工作，只更换已坏的灯棍，平时不换。

   （1）在第一次灯棍更换工作中，求不需要更换灯棍和更换2只灯棍的概率；

   （2）在第二次灯棍更换工作中，对其中的某一盏灯来说，求该灯需要更换灯棍的概率；

【范例14】已知椭圆[image: image200.wmf]22
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的离心率为[image: image201.wmf]3
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，直线[image: image202.wmf]l

:[image: image203.wmf]2
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与以原点为圆心、以椭圆[image: image204.wmf]1

C

的短半轴长为半径的圆相切.

   （1）求椭圆[image: image205.wmf]1

C

的方程；

   （2）设椭圆[image: image206.wmf]1
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的左焦点为[image: image207.wmf]1
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，右焦点[image: image208.wmf]2
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，直线[image: image209.wmf]1
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过点[image: image210.wmf]1
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且垂直于椭圆的长轴，动直线[image: image211.wmf]2
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垂直[image: image212.wmf]1
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于点[image: image213.wmf]P

，线段[image: image214.wmf]2
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垂直平分线交[image: image215.wmf]2

l

于点[image: image216.wmf]M

，求点[image: image217.wmf]M

的轨迹[image: image218.wmf]2
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的方程；
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与[image: image220.wmf]x

轴交于点[image: image221.wmf]Q

，不同的两点[image: image222.wmf]S
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在[image: image223.wmf]2
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上，且满足[image: image224.wmf]0,
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求[image: image225.wmf]QS
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的取值范围.
【错解分析】直线与圆锥曲线的题目本身运算量就大，所以大家 应该从全局入手，确定方法在下手，不能盲目去写，那样只能做无用功。
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∴椭圆C1的方程是  [image: image230.wmf]1

2

3

2

2

=

+

y

x

  

（2）∵MP=MF2，
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【练习14】设动点
[image: image244.wmf](,)(0)

Pxyy

³

到定点
[image: image245.wmf]F



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image246.wmf](0,1)

的距离比它到
[image: image247.wmf]x

轴的距离大1，记点
[image: image248.wmf]P

的轨迹为曲线
[image: image249.wmf]C

.

（1）求点
[image: image250.wmf]P

的轨迹方程；

（2）设圆
[image: image251.wmf]M

过
[image: image252.wmf]A



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image253.wmf](0,2)

，且圆心
[image: image254.wmf]M

在曲线
[image: image255.wmf]C

上，
[image: image256.wmf]EG

是圆
[image: image257.wmf]M

在
[image: image258.wmf]x

轴上截得的弦，试探究当
[image: image259.wmf]M

运动时，弦长
[image: image260.wmf]EG

是否为定值？为什么？

【范例15】如图,四棱锥
[image: image261.wmf]ABCD
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的底面是边长为
[image: image262.wmf]a
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[image: image264.wmf]^
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平面
[image: image265.wmf]ABCD

,
[image: image266.wmf]AD
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（1）求直线PB与平面PDC所成的角的正切值;

（2）求二面角A－PB－D的大小.

【错解分析】交代清楚哪个角是我们要找的角，然后去证明，是大家容易忘记的地方，而不能只有计算的结果。

解：（1）取DC的中点E.

∵ABCD是边长为
[image: image267.wmf]a

的菱形,
[image: image268.wmf]o
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平面
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∴BE⊥平面PDC.∠BPE为求直线PB与平面PDC所成的角. 

∵BE=
[image: image274.wmf]3
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，PE=
[image: image275.wmf]5
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[image: image276.wmf]tan
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[image: image277.wmf]BE

PE

=
[image: image278.wmf]15
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（2）连接AC、BD交于点O，因为ABCD是菱形，所以AO⊥BD.

∵
[image: image279.wmf]^
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平面
[image: image280.wmf]ABCD

, AO
[image: image281.wmf]Ì

平面
[image: image282.wmf]ABCD
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∴
[image: image283.wmf]AO
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 PD. ∴AO⊥平面PDB.

作OF⊥PB于F，连接AF，则AF⊥PB.

故∠AFO就是二面角A－PB－D的平面角. 

∵AO=
[image: image284.wmf]3
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，OF=
[image: image285.wmf]2
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AO

AFO

OF

Ð=

=
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【练习15】在正三角形ABC中，E、F、P分别是AB、AC、BC边上的点，满足
[image: image291.wmf]AE

EB

=



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image292.wmf]1
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（如图1）.将△AEF沿EF折起到
[image: image293.wmf]EF
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D

的位置，使二面角A1－EF－B成直二面角，连结A1B、A1P（如图2）

   （1）求证：A1E⊥平面BEP；

   （2）求直线A1E与平面A1BP所成角的大小；

   （3）求二面角B－A1P－F的大小（用反三角函数表示）.

练习题参考答案：

1．C   2．C   3．B   4．B   5．A   6．D   7．
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 13. 解：（1）设在第一次更换灯棍工作中，不需要更换灯棍的概率为P2，需要列换2只灯棍的概率为p2则

[image: image298.wmf]152

.

0

8

.

0

3

1

=

=

P


[image: image299.wmf]096

.

0

)

8

.

0

1

(

8

.

0

2

2

3

2

=

-

=

C

P

   

（2）假设该盏灯需要更换灯棍的概率为p，对该盏灯来说，设在第1，2次都更换了灯棍的概率为[image: image300.wmf]3
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；在第一次未更换灯棍而在第二次需要更换灯棍的概率为[image: image301.wmf]4
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14．解：（1）依题意知，动点
[image: image303.wmf]P

到定点
[image: image304.wmf]F



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image305.wmf](0,1)

的距离等于
[image: image306.wmf]P

到直线
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的距离，曲线
[image: image308.wmf]C

是以原点为顶点，
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image310.wmf](0,1)

为焦点的抛物线
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∴  曲线
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（2）设圆的圆心为
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image326.wmf]，由求根公式得
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又∵点
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image340.wmf]22

121212

()()4

xxxxxx

-=+-×



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image341.wmf]22

(2)4(44)41616

abab

=--=-+


又∵点
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∴当
[image: image347.wmf]M

运动时，弦长
[image: image348.wmf]EG
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15．解：不妨设正三角形
[image: image349.wmf]ABC

的边长为3，则

（1）在图1中，取
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（2）由（1）问可知A1E⊥平面BEP，BE⊥EF,建立如图的坐标系，则Ｅ（0，0，0），A1（0，0，1）B（2，0，0），F（0，0，
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不妨设平面A1BP的法向量
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故直线A1E与平面A1BP所成角的大小为
[image: image380.wmf]3
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   （3）由（2）问可知平面A1BP的法向量
[image: image381.wmf]1

(3,3,6)

n

=

uur

，
[image: image382.wmf]1

(0,3,1)

AF

=-

uuuur

，
[image: image383.wmf](1,0,0)

FP

=

uuur


设平面AEP的法向量
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显然二面角B－A1P－F为钝角　　故二面角B－A1P－F为
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Read  x


  If  x<5  Then


      y← x2+1


Else


y←5x


Print  y
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  While I<50 
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